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Praeina dienos kaip keleiviai sve­
timuose kraštuose - į kuriuos gal 
niekad negrįš atgalios. Bet yra ir 
tokių šviesa nuspindusių dienų, ku­
rios nedingsta užmarštin nė nesap­
nuotai tolimuos kraštuos, nė trem­
ty išsitiesusioj jau amžiaus antroj 
ketvirty ...

Tokia išskirtina diena ir Šventė 
mūsų mielam kun. Pranui Vase- 
riui yra gegužės 23-čioji — jo Ku­
nigystės šventimų 40-toji sukak­
tis. “Ir vėlei menasi dangus toks 
žydras, tartum linas - tas 1940 m. 
gražiausias Lietuvos gegužis. Vais­
kus, kaip Alma Mater sodo kašta­
nų žvakės sutemoj ... Tegu jis vėl 
iš naujo širdį atgaivina ir nerimą 
užpildo, kuris toks didis, kaip dan­
gaus erdvės tolumoj”.

Su Tavim, mielas kun. Pranai, 
ir man menasi tie patys kalneliai 
ir sodo takai nuvaikščioti žingsnių 
be skaičiaus, tie patys draugai ir 
tos almančios aulės ir ta koplytėlė, 
kur Kristus toks geras čia, kur jau­
nystė meldžiasi tyli, o ypač tie 
jaunystės idealai, žydras kaip 
dangus ! “Kur Mastis neramus, 
legendom apipintas, džiaugsmingai 
Tu žengei Dangaus tarnybon, nes 
Daukšos, Daukanto, Valančiaus Že­
maitijoj Dieviško žodžio iš -Tavo 
lūpų laukė”.

Mano bičiuliai J. M. Slavėnai ra­
šydami man, tarsi mums abiem 
šiuos prasmingus linkėjimus išreiš­
kė. Tavo, kun. Pranai, šventimai 
tame gegužy dar buvo laisvoje Lie­
tuvoje - ir tai paskutiniai. Tu kaip 
ir aš tikėjom nešti meilę ir švie­
są mūsų broliams artojėliams, ti­
kėjome mes būti Žemaičių žemės 
karaliūnais, kurie prikels tą dar 
vis miegančią Karalaitę - mūsų 
šviesią ateitį tautos ! Ir pirmieji 
Kunigystės žingsniai dar buvo lais­
voj Lietuvoj - ramioje Tirkšlių pa­
rapijos užuovėjoj. Bet labai grei­
tai rūsčios mongolų ordos sukaustė 
mūsų svajones ir ateities kelius.

Čia negaliu užmiršti, kaip dar 
1937 m. mano subdijakonato reko­
lekcijose vysk. Pr. Bučys pranašin­
gai įspėjo: “Man labai skaudu pa­
sakyti, bet į labai sunkius laikus 
jūs išeinate”. Tie laikai buvo lem­
tingi ir kun. Pranui, kuris Tirkš­
liuose šiaip taip išsilaikė iki siau­
bingojo 1944 m. rudens.

Ir nuo čia vingių vingiais išsi- 
raižė mūsų tremties keliai, kurių 
kruvinas žaizdas jau ne kartą esa­
me aplieję atminimų balzamu. Šia-

Kunigas Pranas Vasaris

me sveikinimo žodyje norėčiau pa­
sakyti, kas mano širdy glūdi, o gal 
ir sąmonėj daugelio brolių, - dar 
gyvo tikėjimo ir meilės kunigams.

Čia norėčiau išsakyti ir dar vie­
ną kunigo skausmą, kad kun. Pra­
nui (kaip ir man) nebuvo leista pa­
statyti lietuviams bažnyčią. Be abe­
jo, tai didelė skriauda lietuviams, 
ir daug skausmo kunigui. Bet kas 
nuostabiau, kad parapija buvo su­
kurta ir be savo bažnyčios ! Tada, 
kaip sako mintytojas: “Pirmoji gar­
binimo vieta yra ne parapijos baž­
nyčia, bet parapijos kunigas. Jo 
širdis ir lūpos yra Sandoros Skry­
nia, kaip ta, kuri kadaise saugojo 
dieviškus įsakymus; jo kūnas yra 
tabernakulas, kur kiekvieną dieną 
yra užlaikomas Kristaus Kūnas ir 
Kraujas, o jo konsekruotos rankos 
yra altoriaus akmuo, ant kurio kiek 
vieną rytą yra atnašaujama vie­
nintelė Dievui maloni atnaša”.

Be abejo, kur kas lengviau pa­
statyti mūro ar akmens bažnyčią, 
negu sucementuoti gyvas širdis ir 
jautrias sielas, kurios nuolat ir gy­
vai virpėdamos atsilieptų savo ku­
nigo vadovo balsui !

Mes sakome, kad mokslininkai, 
literatai, menininkai kuria veika­
lus. kurie palieka istorijoj. Bet ku­
nigas taip pat kuria didžius veika­
lus apaštalavimo darbais, kurie su­
rašomi ne popieriuje, o žmonių šir­
dyse ir sielose. Tik vienas Galybių 
Viešpats težino ir teįvertina kunigo 
žygių svarbą ir dydį. Kas įžvelgs, 
kas aprašys kiek sielų suranda pa­
guodos ir stiprybės, nors iš pap­
rasto kunigo žodžio, tarto pro klau­
syklos langelį !

Kun. Petras Butkus

O kas suskaičiuos, kiek per 40 
Kunigystės metų yra aplietų ma­
lonės ir palaimos šlove, kurios ne­
suteiks nė tėvas, nė motina, nė 
draugas širdies ...

Nežinau kokio įkvėpimo buvo 
apimta poetė Kotryna Grigaitytė, 
kuri galėjo įsijausti ką reiškia ku­
nigo “Palaimintos rankos”:

Jūs nuimat sunkiausią naštą 
Savo broliui nuo pečių.
Ir nepavargsiat niekados 
Ir sopuly, be skundo ...
Nors raktai paslapčių 
Išdegintų jums delnus 
Lyg gyvos žaizdos, 
O, palaimintos rankos i

Tai tikras perlas iš jautrios šir­
dies apie kunigo rankas, kurios nau 
jagimiams atkelia dangaus vartus, 
o gyvenimo vakare išeinančiam ne­
žinomu keliu įteikia žiburį amži­
nosios šviesos.

Atimk iš Bažnyčios kunigą ir 
atimsi iš jos Kristų, - sako Phili- 
pon. Tai gerai žino ir mūsų prie­
šai, už tai jie labiausiai nori su­
naikinti kunigus. Gal aš neperdėsiu 
parafrazuodamas: atimk iš Austra­
lijos lietuvius kunigus, tai atimsi ne 
tik Kristų, bet ir lietuvybę.

Kaip rašo prelatas Mykolas Kru­
pavičius: “Mes savo tautoje neturi­
me didesnių patriotų už vyskupą 
Valančių, Baranauską, prel. Dam­
brauską, Tumą-Vaižgantą, Maironį 
ir kitus. Tai jie ir visa lietuviškoji 
kunigija savo pirmtakų skriaudą 
pataisė ir neleido, kad svetimieji 
Lietuvą nutautintų. Tą kilnų lie­
tuvių kunigų patriotizmą garbingai 
išlaikė ir senesnoji Amerikos ku­
nigų karta” (Kunigas, psl. 155).

Su pasididžiavimu gali pasi­
džiaugti, kad tai padarė ir Austra­
lijos lietuviai kunigai. Labai grei-

(Nukelta į 6 puslapį)

JUBILIATĄ KUN. PRANĄ VASERĮ

Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos Dvasios 
Vadą per 25 metus ir Melbourne Lietuvių Kleboną 
nuoširdžiai sveikiname garbingu trigubu jubiliejumi: Ku­
nigystės 40 metų, Melbourno sielovadoje 30 metų ir 65 
metų amžiaus sukaktimis, dėkodami už didelį pasišven­
timą, linkėdami Viešpaties globos.

ALK Federacijos Valdyba

Šiluvoje Marijos apsireiškimo 
koplyčios altorius, virš jo ant 
aukšto pjedestalo iškelta Ma­
rijos apsireiškimo statula. Švč. 
Marijos apsireiškimas laikomas 
pirmuoju žinomu Europoje, 
įvykęs apie 1608 metus.

MIRĖ MONS. K. RAZMINAS
Vatikano radijas praneša: balan­

džio 30 d. Vokietijoj Frankfurto 
ligoninėje nuo širdies smūgio stai­
ga mirė monsinjoras Klemensas 

.Razminas, buvęs ilgametis Kauno 
arkivyskupo metropolito Juozapo 
Skvirecko sekretorius. Jis buvo gi­
męs Kelmėje 1912. XI. 8, kunigu 
įšventintas Kaune 1936. VI. 21. Lie­
tuvoje vikaravo Tytuvėnų, Kurtu­
vėnų, Eržvilko parapijose, buvo 
Šiaulių berniukų gimnazijos ir Rad 
viliškio gimnazijos kapelionu, vė­
liau arkiv. J. Svirecko sekretorium 
iki jo mirties Austrijoj. Mons. Raz­
minas 1956 m. persikėlė į Romą 
ir dirbo Vatikano radijo skyriuje 
14 metų, daug rašė Amerikos ir 
Kanados lietuvių laikraščiams, tal­
kino Lietuvių Katalikų Mokslo Aka 
demijai leidinių redagavime. Ba­
landžio 22 d. iš Romos nuvyko į 
Frankfurtą patikrinti sveikatos, 
kur netrukus ir mirė. Pažinusieji 
monsinjoro Klemenso Razmino tau 
rią ir skaidrią asmenybę, dideliu 
skausmu ir liūdesiu sutiko žinią 
apie jo netikėtą mirtį.

Lietuva ir lietuviai vėl neteko 
tauraus ir darbštaus veikėjo, ku­
nigo patrioto.
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Tauta kovoja prieš dvasinį genocidą
Nauji pogrindžio leidiniai Lietuvoje

“Kai buvome žudomi gimtajame 
mūsų krašte ir tremiami j Sibirą 
tūkstančiai lietuvių - pasaulio tei­
sinės institucijos tylėjo. Kai po to 
imta masiškai kolonizuoti Lietuvą, 
jos taip pat tylėjo. Šiandien jau 
pradėtas naikinti mūsų krašto gro­
žis ir gamtos ištekliai. Nedideliame 
mūsų krašte forsuojama radiaciją 
skleidžiančių objektų statyba, kau­
piamos įvairios kenksmingos me­
džiagos. Nusikaltėliu laikomas tas, 
kas išpažįsta Kristaus tiesas ir nori 
gyvenime vadovautis krikščionišką­
ja etika. Ką žmonėms daryti, kaip 
gelbėtis nuo sielų žalojimo, jei jo­
kios kitos etikos čia nėra ir paguo­
dos ieškoma tik alkoholyje. Pasta­
raisiais mėnesiais pradėtas vykdyti 
naujas siaubingas nusikaltimas — 
jau įgyvendinama Taškento konfe­
rencijos patvirtinta naujoji rusini­
mo programa. Jos tikslas - išstumti 
lietuvių kalbą, taip pat ir kitų 
TSRS pavergtųjų tautų kalbas iš 
valstybinio ir viešojo gyvenimo, ga­
lutinai sunaikinti šių tautų nacio­
nalines kultūras”.

Tai ištrauka iš lietuvių skundo 
Jungtinių Tautų generaliniam se­
kretoriui Kurtui Waldheimui, ku­
rio pilną tekstą paskelbė pogrin­
džio “Aušra” Nr. 19. Skundą pasi­
rašė Lietuvių kalbos gynimo ini­
ciatyvinė grupė.

Šis mūsų tautos vaikų skundas, 
žinoma, kaip ir visi kiti skundai 
Jungtinėms Tautoms ar didžio­
sioms valstybėms, nebuvo išklausy­
tas. Tai labai gerai žinojo kovojan­
ti lietuvių tauta ir todėl tame pa­
čiame skunde ji klausia: “Kodėl 
SNO (Jungtinės Tautos) taip ilgai 
nepastebi kraujuojančių Lietuvos 
žaizdų, kodėl ji iki šiolei lieka abe­
jinga tragiškam TSRS pavergtų 
tautų likimui? Ar šimtai tūkstan­
čių Lietuvos sūnų ir dukrų, kritu­
sių pastaraisiais dešimtmečiais ko­
voje su raudonaisiais okupantais, 
nėra pakankamai motyvuota paraiš 
ka tautos nepriklausomybės atkū­
rimo bylai iškelti? Ar tauta, nesu­
klupusi per 40 sunkių nelaisvės me­
tų, atlaikiusi fizinį ir dvasinį ge­
nocidą ir vis dar rodanti drąsos 
priešintis pavergėjams, nėra verta 
laisvės? Tad kodėl šiame garbin­
game tarptautiniame forume ne­
ginama jos šventa teisė būti laisva 
ir nepriklausoma?”

Be galo skaudūs ir teisingi skun­
do žodžiai. Tik ar tie, kurie skundą

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry St.. Kensington. Vic. 3031. Tel. 376 7355 ■
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BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis 
Čikagoje

rašė, žino, kad Jungtinės Tautos 
(SNO) pasaulyje nieko nereiškia, 
kad ši tarptautinė organizacija ne­
išsprendė valstybių ginčų ir Jung­
tinės Tautos mirė tuoj pat, kai tik 
įsteigė savo organizaciją. Jos ne­
išvadavo nė vienos pavergtos tau­
tos, atvirkščiai, per 32 metus, kai 
JT egzistuoja, daugelis tautų nete­
ko laisvės.

Taigi nereikia labai stebėtis, kad 
sovietiniai rusai, žinodami, kad jų 
pavergtų tautų niekas neužtars ir 
joms nepadės, beatodairiškai vykdo 
dvasinį, religinį genocidą. Mūsų jau 
minėta “Aušra” rašo, kad “dvasi­
niam genocidui vykdyti okupantai 
prisiauklėjo kitokių “stribų”, įdavę 
į rankas diplomus, pasiuntė į mo­
kyklas, redakcijas, komitetus, drau­
gijas”. Kai senieji stribai naikino 
lietuvius fiziškai automatu, tai “an­
trieji turi užbaigti žodžiu, nors žo­
džio galia, paremta tuo pačiu auto­
matu ir kalėjimu”.

Tačiau vis dėl to okupantai ne­
mėgsta, kai apie jų piktus darbus 
rašoma spaudoje ir tai dar užsieny­
je leidžiamoje, štai “Valstiečių lai­
kraštis” kovo 29 d. paskelbė ta­
riamą savo bendradarbio pasikal­
bėjimą su P. Anilioniu, okupaci­
nės valdžios įgaliotiniu religiniams 
reikalams. Ten Maskvos statytinis 
įrodinėja, kad okup. Lietuvoje esan 
ti pilniausia religinė laisvė, vei­
kia 630 katalikų parapijų. Be jų 
esą dar 53 sentikių, 42 stačiatikių, 
25 evangelikų liuteronų, 5 evange­
likų reformatų ir keletas kitų re­
liginių susivienijimų, iš viso 762. 
Religinė propaganda esanti veda­
ma “žodžiu ir spausdiniais”. Esą 
leidžiamos visos religinės apeigos, 
spausdinama religinė literatūra ir 
galimos kitos tikinčiųjų kulto ap­
raiškos.

Tai sovietinė propaganda. Tikro­
vė yra kitokia ir ją tiksliai iškelia 
Lietuvos Tikinčiųjų Teisėms Ginti 
Komiteto pirmininkas kun. A. Sva­
rinskas savo pareiškime sovietinės 
Lietuvos prokurorui, kurio pilną 
tekstą paskelbė LKB Kronika Nr. 
40. Skunde išskaičiuojamos bažny­

čios bei tikinčiųjų priespaudos prie­
monės, kurių ryškesnes suminėsi­
me.

Bažnyčiai nepripažįstama juridi­
nio asmens teisės. Atimtos pačių 
tikinčiųjų per 600 metų pastatytos 
bažnyčios, jos apdėtos dideliais mo­
kesčiais. Neleidžiama katalikams jo 
kio spausdinto žodžio, laikraščio ar 
programos per radiją. Per visą oku­
pacijos laiką neišleista nė vieno ka­
tekizmo. Maldaknygių tiražai labai 
riboti, visai nepakankami ir jos lei­
džiamos tiktai propagandiniais tiks­
lais. Vienintelė kunigų seminarija 
labai aprėžta klierikų skaičiumi. 
Valdžios valdininkai visiškai para- 
ližavo vyskupų veiklą. Tikintieji 
paversti antraeiliais piliečiais. Ka­
talikai moksleiviai persekiojami, te­
rorizuojami, prievarta rašomi į be­
dieviškas organizacijas ... Šį ne­
teisybių sąrašą būtų galima kelis 
kartus prailginti, bet skaitytojai jas 
ir taip gerai žino.

Pogrindžio “Rūpintojėlis” Nr. 10, 
be kitos įdomios medžiagos, patei­
kia žinių apie kietą lietuvių kovą 
dėl tikėjimo laisvės. Jis aprašo pr. 
metų rugp. 25 d. įvykusį tikinčiųjų 
žygį iš Tytuvėnų į Šiluvą. Pažymė­
tina, kad daugumą žygio dalyvių 
sudarė 14-20 metų berniukai ir mer 
gaitės. Religinių iškilmių metu Ši­
luvos bažnyčioje išvakarėse loty­
niškai giedojęs latvių choras. Jau­
nimas vieningai atsakinėjęs maldų 
žodžiais. “Tai vienoje, tai kitoje 
bažnyčios vietoje skambūs jaunat­
viški balsai užvesdavo giesmę, prie 
kurios tuojau prisidėdavo visa baž­
nyčia”. Beveik visi maldininkai pri­
ėmė šv. Komuniją. Pagaliau “Rū­
pintojėlis” rašo, kad “grįžtančius 
į namus pavienius eisenos dalyvius 
KGB agentai gaudė, vežė į saugu­
mą ir tardė, kas organizavo eiseną. 
O ją suorganizavo Dievo meilė ir 
protestas prieš gausias iš šalies bru­
kamas blogybes”.

Lietuvių tauta Tėvynėje kovoja 
vienui viena. Jai nepadeda užsienio 
kraštai. Labai nedaug kovojančiai 
Lietuvai padeda ir jos išeivija.

Mums atrodė, kad paskutinio me­
to įvykiai bus pristabdę pogrindžio 
veiklą. Tačiau faktai kitokį. Tauta 
ir toliau tebekovoja. Štai mus pa­
siekė naujos LKB Kronikos laidos 
Nr. 40 ir 41, nauja pogrindžio “Auš­
ra” Nr. 19. Buvo išleistos naujos 
laidos “Rūpintojėlio”, “Tiesos ke­
lio”, “Perspektyvų” Nr. 11 ir 12. 
Pasirodė naujas tautinės krypties 
leidinys “Vytis”, Nr. 1,2,3. Okup. 
Lietuvoje vėl atgijo “Ateitis”, ku­
rios išleisti Nr. 1, 2, 3. Atsirado nau­
jų įdomių knygų rankraščių. Tau­
ta dar gyva. O ar gyvi mes? Tu­
rime būti gyvi bent tiek, kad ga­
lėtumėm kovojantiems padėti.

Q Viktorijoj Portlando uostą 
užblokavo mėsininkų unija, protes­
tavo prieš gyvų avilį eksportą ara­
bų kraštams, bet policija kelią pras­
kynė ir avys buvo pakrautos į lai­
vą. Būtų kvaila dėl mėsininkų pro­
testo Australijai prarasti kasmet 
po $ 150 milijonų vertės avių eks­
portą.

įvykiai

• Canberra. Federalinė valdžia 
išleido įstatymą, apribojantį sava­
vališkus streikus, boikotus. Fede­
ralinė darbiečių opozicija kaltina 
valdžią, kad palaiko darbdavius ir 
nori versti darbininkus dirbti, o 
ne streikuoti. Ministeris pirminin­
kas Mr. Fraser skelbia, kad sava­
vališki streikai kenkia Australijos 
pramonei ir jos prestižui. Sunku 
valdžiai suvaldyti komunistų vado­
vaujamas unijas, kurios išnaudoja 
demokratiją.
• Sydnėjus. Pasibaigė anglių 

kasyklų unijų streikas ir NSW bei 
Queenslande 20.000 angliakasių grį­
žo prie darbu. Streikas nuo balan­
džio pabaigos padarė milijonus nuo 
stolių plieno gamybai ir anglies 
eksportui.

• Australijos metalo unijos 
spaudžia valdžią įvesti 35 darbo va­
landų savaitę. Tai sukeltų naują 
bedarbę, kai už trumpesnį darbo 
laiką reikėtų mokėti tą patį atlygi­
nimą.

O Bonna. Vakarų Vokietijos 
olimpinio komiteto prezidiumas nu­
balsavo boikotuoti Maskvos olim­
piadą, o Prancūzija nubalsavo vyk­
ti į Maskvą, nežiūrint, kad Maskva . 
vis okupuoja naujus kraštus, kol 
jų pačių dar neužėmė.
• Komunistinės Kinijos val­

džia praneša, kad darys tolimo sie­
kimo raketų bandymus Pietų Ra­
miajame vandenyne. Tos raketos su 
sprogmenimis gali skristi iki 12.000 
km.

• Indijos žinių agentūra pra­
neša, kad rusai Afganistano sosti­
nėje Kabule naktimis apsupa na­
mus ir gaudo jaunus vyrus į ka­
riuomenę.

• Kampala. Ugandoje karinė 
komisija nuvertė prezidentą Binai- 
są, jį pakaltino, kad prieš 13 mė­
nesių pašalinus tironą Idi Amin 
neįstengė tvarkyti nualintą kraštą.

• Iš Kubos į Amerikos Flori­
dą per paskutines kelias savaites 
laiveliais atplaukė 35.693 pabėgė­
liai nuo komunistų teroro. Kubą 
nuo Amerikos skiria 200 km są­
siauris. Prieš porą savaičių ten ki­
lo audra ir daug pabėgėlių su lai­
veliais nuskendo. Nebijodami pa­
vojų žmonės bėga nuo komunistų,1 
kaip nuo maro ir ugnies. Amerikos 
valdžia naujiems pabėgėliams glo­
boti paskyrė $ 10 milijonų.

• Popiežius Jonas Paulius II 
gegužės 13 d. grįžo į Romą per 11 
dienų aplankęs 6 Afrikos valsty­
bes. Popiežiaus viešnagė Afrikoje 
praėjo triumfališkai, tik skaudi ne­
laimė sudrumstė džiaugsmo atmos­
ferą, kai Zaire sostinėje Kinšasoje 
milijoninė minia sumynė 9 žmones, 
apie 80 buvo sužeista. Visur Po­
piežius pabrėžė religijos laisvę, nes 
ji apsaugoja tai, kas sudaro tautos 
ir žmogaus esmę. Drauge su Evan­
gelijos šviesa Afrikoje skleidėsi ir 
socialinė, ūkinė, kultūrinė pažanga.
• Italijoj teroristai pradėjo šau 

dyti teisėjus, teismo įstaigas apėmė 
baimė ir panika.

2



Nr. 19 1980 m. gegužės mėn. 17 d. TĖVIŠKĖS AIDAI 3 pusi.

TĖVIŠKĖS Jį*

aids:
LIETUVA NETEKO

1.500.000 ŽMONIŲ

ALK Federacija gegužės mėne­
sį skelbia pagalbai dėl persekioja­
mos Lietuvos Bažnyčios. Kiekvie­
nas išeivijos lietuvis turime prisidė­
ti savo auka, dalyvavimu minėji­
muose, pamaldose, kad Lietuvos 
kančios būtų gyvos pirmiausia mū­
sų širdyje ir skatintų savo tautai 
atiduoti ką privalome.

Paskutinio karo sūkuryje Lietu­
va neteko pusantro milijono žmo­
nių. Lietuvių Enciklopedijos Lie­
tuvos Žemėlapio Vadove prof. K. 
Pakštas anglų kalba nurodo nacių
— sovietų Lietuvos genocido defi­
citą 1.123.000 gyventojų. Sukontro­
liuoti naują maištingą koloniją, So­
vietai prigabeno į Lietuvą apie 
340.000 rusų civilių kolonistų ir be­
veik 100.000 kareivių ir policijos. 
Peter J. Babris "Silent Churches" 
psi. 222 teigia: "Vienas milijonas 
lietuvių dingo tarp 1940-1959 m. 
Nuo 1944 iki 1953 m., kada Lietu­
voje buvo stiprus pasipriešinimas 
grįžus Sovietų valdžiai, apskaičiuo­
jama 300.000 nužudytų bei ištrem­
tų. Tik 35.000 grįžo iš tremties po 
Stalino mirties".

A. Lebed knygoje "Genocide in 
the USSR", New York, 1958 m„ ra­
šo: "1941-1955 m. laikotarpyje iš 
Lietuvos į kitas Sovietų respubli­
kas buvo perkelta 683.000 žmonių". 
Nepaprastai svarbi yra A. Tarulio 
studija. Jo kruopščiu apskaičiavi­
mu, Lietuva 1940-1959 m. neteko 
1.600.000 žmonių: nacių laikais 
250.000, bolševikmečiu 630.000 ir re­
patriantų bei tremtinių 280.000 (A. 
Heavy, Population loss in Lithua­
nia, Subcommittee on Europe, US. 
97 Congress, 2nd Session, psi. 365
— 374). P. Zunde vertina Lietuvos 
gyventojų nuostolius tame pat lai­
ke 1.090.000 žmonių (Aidai, 1964 m. 
Nr. 10, psl. 450-455).

Pogrindžio Aušra Nr. 1 (40) psl. 
21-22 praneša: "Paskutiniais statis­
tiniais duomenimis Lietuvoje šiuo 
metu gyvena 3,3 mil. gyventojų. 
Jeigu nebūtų vykdomas genocidas, 
tai jau 1959 m. būtų buvę 5,5 mil. 
gyventojų, įskaitant priauglį. Per 
20 metų laikotarpį Lietuva neteko 
1.239.000 tėvynainių. Vien tik 1941
— 59 m. nuo sovietų nukentėjo apie
l. 090.000 gyventojų. Viso 1940-59
m. išvežta iš Lietuvos apie 400.000
lietuvių". Taip genocido balansas 
svyruoja tarp minimalinės skaitli­
nės 1.090.000 ir maksimalinės 1.600. 
000. Nė viena tauta Europoje, iš­
skyrus žydus, neturėjo tokių dide­
lių nuostolių. Tai nemaža pralieto 
kraujo duoklė, rašo Aušra: "Dau­
gelis gyvybių atiduota ir atiduo­
damos už negęstančią laisvės idė­
ją. Mūsų viltis jaunimas, bręstan­
tis laisvės dvasia, vienybėje su vi­
somis pavergtomis tautomis, įskai­
tant ir rusų tautą". — Tai tik 
iš kelių šaltinių nurodytos milži­
niškos aukos. Jų kančia mus visus 
įpareigoja I PD

Musų Melbourno Lietuvių Kleboną Didžiai Gerbia­
mąjį ir mylimą

KUN. PRANĄ VASERĮ
nuoširdžiai sveikiname Kunigystės, sielovados ir amžiaus 
jubiliejuje, melsdami Aukščiausiojo kuo gausiausios pa­
laimos už mūsų tikėjimo ir ištikimybės Tėvynei nenu­
ilstamą stiprinimą ir vadovavimą.

Melbourno Parapijos Taryba

Nuoširdžiai sveikiname savo Dvasios Vadą
KUN. PRANĄ VASERJ

mus per 30 metų krikštijusi, jungusį Moterystės ryšiais, 
lydėjusį į Amžinybę, subūrusį mus apie Šv. Jono bažny­
čią į glaudžią lietuvišką parapiją ir per 40 metų skel­
biantį Kristaus žodį geros valios žmonėms. O dabar, žen­
giančiam per 65 metų amžiaus slenkstį, mes linkime vi­
sokeriopos Dievo palaimos Altoriaus tarnyboje ir asme­
niniame gyvenime. Uetuvlų Kalaliklų Moleru

Draugija Melbourne

Mūsų Mokyklos Steigėją ir Globėją
DIDŽIAI GERBIAMĄJĮ KUNIGĄ PRANĄ VASERJ 

nuoširdžiai svekiname Jūsų trigubame Jubiliejuje, dė­
kodami už jaunosios lietuvių kartos meilę, diegiant i šir­
dis Dievo ir Tėvynės Lietuvos meilę, jos kalbą, jos kul- 
tur^’ Melbourne Lietuvių Parapijos

Sekmadienio Mokykla 
Mokytojų Taryba 
Tėvų Komitetas

KUN. PRANĄ VASERJ
Tėviškės Aidų pradininką, pagrindinį žurnalistą - rašy­
toją, paruošusį linotipistus ir spausdinimo priemones bei 
jų taisymą, Vyriausiu Redaktorium išbuvusį 15 metų, kai 
Tėviškės Aidai yra jo kūrinys ir didysis rūpestis, trigubo 
Jubiliejaus proga nuoširdžiai sveikiname, linkėdami tos 
niekieno nepalaužiamos žemaitiškos jaunatviškos dvasios, 
entuziazmo Dievo ir Tėvynės Lietuvos Laisvės kovoje.

Tėviškės Aidų Redakcija, 
Administracija ir Ekspedicija

Musų mieląjį

KUN. PRANĄ VASERĮ
net 25 metus išbuvusį mūsų Džiugo Skautų Tunto Dva­
sios Vadovu, laimėjusį ir Lietuvių Skautų Sąjungos OR­
DINĄ UŽ NUOPELNUS, broliškai sveikiname Jūsų Ku­
nigystės ir amžiaus Jubiliejuje, taip nuoširdžiai mums ir 
visiems tarnaujant Dievui, Tėvynei ir Artimui, linkėdami 
Lietuvių Skautų dangiškojo Globėjo Sv. Kazimiero globos

Džiugo Skautų Tuntas 
Tėvų Komitetas

Lietuviškos dainos ir giesmės puoselėtoją ir rėmėją

KUN. PRANĄ VASERJ
nuoširdžiai sveikiname Kunigystės 40 metų, amžiaus 65 
metų ir Melbourno lietuvių sielovados 30 metų sukakti­
mis, linkėdami jaunatviška energija sulaukti Auksinio 
Kunigystės Jubiliejaus. Melbourno Uet. Bažnyčios

Choras ir Dirigentas

Melbourno Ateitininkai džiaugsmingai sveikina savo 
Dvasios Vadą KUN. PRANĄ VASERĮ, švenčiantį trigubą 
jubiliejų: 40 metų kunigystės, 30 metų klebonavimo 
Melbourno lietuviams, 65 m. amžiaus. Didžiai vertiname 
Jūsų darbą ir pasišventimą. Geros Jums sveikatos ir vi­
sokeriopos Dievo palaimos. ,,1 Melbourno Ateitininkai

Šiluvos Marijos šventovė, ku­
riai Popiežius Paulius VI su­
teikė garbės titulą - Mažoji Ba­
zilika - Apaštaliniu laišku 1974. 
XI, 6 skelbia: "Dievo Motinai 
dedikuota Šiluvos šventovė Že­
maičiuose garsi Marijos pa­
veikslo stebuklais, suteikiame 
garbės titulą, kad tuo būdu 
spinduliuotų ne tik visai Lie­
tuvai, bei kuo plačiausiai ir vi­
siems krikščionims".

Actą Apostolicae Sėdįs, 
1975, p. 171 - 172.

GEELONGAS

MOTINOS DIENĄ gegužės 11-tą 
pradėjome lietuviškomis pamaldo­
mis. Šatrijos Skautų tuntas ir Spor­
to Vyties klubas dalyvavo su vė­
liavomis ir garbės sargyba. Skai­
tymus atliko Br. Gasiūnas, aukas 
atnešė Brigita Starinskienė ir Bro­
nė Sutienė. Kun. P. Dauknys pa­
sakė Motinos Dienai pamokslą. Per 
šv. Mišias už gyvas ir mirusias Mo­
tinas, choras vad. M. Kymanto, gra­
žiai pagiedojo Marija, Marija, Gra­
ži Marija Tu esi, Garbė Tau, Vieš­
patie ir su visa bažnyčia - Lietuvos 
himną. Daugelis priėmė šv. Komu­
niją. Religinei Šalpai dėl persekio­
jamos Lietuvos Bažnyčios rinklia­
voj suaukota $ 33. Trėmimus minė­
sime lietuviškomis pamaldomis bir­
želio 1 d.

Po pamaldų Dr. Vinco Kudirkos 
mokykla su Tėvų komitetu suruo­
šė Minėjimą Lietuvių Bendruome­
nės Namuose. Sparnuotą atidaro­
mąjį žodį tarė mokyklos vedėjas 
Bronius Gasiūnas. Mokyklos moki­
niai visas mamytes papuošė gyva 
gėle. Australijos Lietuvių Fondo 
skirtas dvi premijas po $ 10 laimė­
jo pavyzdingiausieji mokiniai - Al­
gis Bindokas ir Regina Starinskai- 
tė. Motinas sveikino Bažnyčios var­
du kun. P. Dauknys, Bendruomenės 
vardu - pirm. Dr. St. Skapinskas. 
Prelegentė iš Melbourno Julija Gri­
gaitienė paskaitoj apžvelgė Motinos 
rolę moderniame pasaulyje. Paly­
dėjus jos paskaitą gausiu plojimu, 
sekė mokyklos vaikučių pasirody­
mas. Jie visi choru pasveikino Ma­
mytes, atskirai deklamavo Anita 
Saldukaitė, Baltija šarkytė, Tomas 
Bindokas ir Donius Valaitis, kuris 
ir programą pristatinėjo. Visi mo­
kiniai padainavo porą gražių dai­
nelių, pianinu akompanuojant Vi­
dui Kymantui. Su mokyklos vedė­
ju tuos 16 mokinių moko ir jaunos 
mokytojos - Aldona Lipšytė ir Ele­
na Vaičekauskaitė. Scenoje pasiro­
dė išsirikiavęs Geelongo Lietuvių 
choras, vad. dirigento M. Kymanto- 
ir atliko skambias dainas - Gaubo 
Patraky beržas stovėjo, Čigonėli ir 
M. K. Klajūno Puikios rožės. Įspū­
dingą minėjimą baigėme Lietuvos 
himnu ir Tėvų komiteto suruošta 
kavute, kurios metu pravesta lo­
terija.

VI. Sfuikevičius
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20 METŲ
ADELAIDĖS LIETUVIŲ KATALIKIŲ MOTERŲ DRAUGIJOS SU
KAKTIS

Dejuojame ir aimanuojame, kad 
metai lekia pašėlusiu tempu, kad 
tik atšventus Velykas tuoj pat ir 
Kalėdos pribūva. Tačiau didžioji 
tragedija ne metų skrydyje, bet 
tada, kada į praėjusius metus at- 
sigrįžus nėra į ką nei pasižiūrėti, 
nei kitam parodyti.

Visiškai kitoks atsisukimas pra­
eitin buvo Adelaidės Lietuvių Ka­
talikių Moterų Draugijai balandžio 
26-27 diennomis, švenčiant savo 
veiklos 20-ties metų sukaktį Tie­
sos ir Meilės tarnyboje. Tai buvo 
tarsi ūkininko atsigrįžimas į bran­
džiomis varpomis banguojančius pa 
sėlių laukus, į sodą, vaisių svoriu 
nulinkusiomis šakomis.

Kilniais darbais įprasminta Drau 
gijos praeitis ryškiaspalviais 
džiaugsmo žiedais prasiskleidė Ade 
laidėje, giedros saule užliedama 
lietuvišką parapiją ir visą koloniją.

Radijo bangomis

Šeštadienio rytą, IV. 26 d., lie­
tuviškoji radijo valanda buvo skir­
ta Draugijos sukakčiai. D-jos pir­
mininkė T. Gasiūnienė šiltu žodžiu 
pasveikino nares, katalikiškas or­
ganizacijas ir AL Bendruomenę, 
kviesdama į Draugijos džiaugsmą 
įsijungti visus lietuvius. Sekreto­
rė S. Pusdešrienė jausmingai pa­
skaitė iš Lietuvoje leidžiamos po­
grindžio “Aušros’ nežinomo auto­
riaus eilėraštį, skirtą tautos kan­
kinei Nijolei Sadūnaitei. Šalia D— 
jos valdybos paruoštos programos 
I. Požėlaitė - Daivis ilgesnėje ap­
žvalgoje supažindino su viena iški­
liųjų Draugijos asmenybių - S. Pa­
liulyte - Ladigiene ir su Draugijos 
Centro Valdybos leidžiamu žurna­
lu “Moteris”. Žodinė programa bu­
vo gražiai perpinta vietos moterų 
kvarteto “Nemuno Dukrų” daino­
mis.

Kristaus artumoje

Tos pačios dienos vakare, gėlė­
mis išpuoštoje šv. Kazimiero baž­
nyčioje įvyko Draugijos suruošta 
Šventoji Valanda, kurią prie išsta­
tyto monstrancijoje Švč. Sakramen 
to gilia religine nuotaika pravedė 
klebonas kun. A. Spurgis, MIC. 
Dviejose konferencijose jis iš Šv. 
Rašto parinktomis citatomis pa­
aiškino Šventosios Valandos - pabu- 
vimo su Kristumi prasmę ir iškėlė 
džiaugsmą, kurį tikinčiam teikia 
religija. S. Pusdešrienė paskaitė 
minčių iš T. Kempiečio “Kristaus 
sekimo”. Giesmėmis ir Komunijos 
priėmimu įsijungė visi buvusie­
ji bažnyčioje.

Raidėmis ir žodžiais neįmanoma 
išreikšti tas nuotaikas, kurios su­
sidaro bažnyčioje Šventųjų Valan­
dų metu. Susimąstymui paliekamos 
ilgos tylos įtarpos, Švč. Sakramen­
to artuma, girdimos gilios mintys, 
už lango vitražų berymanti vakaro 
tamsa susilieja sieloje darnia har­
monija, kuri skamba gailesio grau­
duliu ir kartu keliančio džiaugsmo 
gelmių sinfonija. Adelaidiškiai la­
bai vertina šias Valandas, kurias

Adelaidės Liet. Kat. Moterų 
D-jos ženklelis, išleistas 20-iies 
metų veiklai paminėti.

įvairiomis progomis vis naujai ir 
nesikartojančiai paruošia kun. A. 
Spurgis, ir kurių šventumo sparno 
prisilietimą pajunta kiekvienas 
esantis bažnyčioje.

Pasidalintas džiaugsmas

Sekmadienį į iškilmingas Mišias 
šv. Kazimiero bažnyčioje Draugijos 
narės atėjo organizuotai su savo 
melsvąja vėliava. Dalyvavo apie 40 
moterų, daugumoje tautiniais rū­
bais pasipuošusios. Įspūdinga eise­
na. Šv. Kazimiero bažnytinis cho­
ras, vedamas N. Masiulytės - Stap­
leton užpildė skliautus nuotaikin­
gomis giesmėmis. Kun. A. Spurgis 
pamoksle iškėlė Draugijos reikšmę 
mūsų lietuviškoje parapijoje. Mišių 
skaitymus atliko A. Jasiūnienė. Ti­
kinčiųjų maldoje pavardėmis buvo 
prisiminti Draugijos mirę Dvasios 
vadai ir narės. Auką nešančiųjų 
eiseną sudarė A. Baltutytė ir L. 
Jablonskytė, nešusios gėlių pinti­
nėlę, Draugijos Adelaidėje kūrėjos 
K. Dičiūnienė ir A. Stepanienė ne­
šė duoną ir vyną, už jų žengė D-jos 
pirm. T. Gasiūnienė su pagalvėlyje 
susegtais ir pašventinimui paruoš­
tais Draugijos ženkleliais. Komuni­
ją priėmė beveik visi buvusieji pa­
maldose. Tai buvo Draugijos pasi­
dalinimas savo veiklos džiaugsmu 
su Kristumi.

Sukaktuviniu džiaugsmu pasida­
linimas su artimaisiais įvyko tuoj 
po Mišių Lietuvių Katalikų Centro 

Adelaidės Lietuvių Katalikių Moterų Draugijos Valdyba, suruo­
šus! D-jos 20-iies metų veiklos paminėjimo šventę. Iš kairės: 
Elena Baltutienė, Antanina Jasiūnienė, Jadvyga Janilionienė, 
Antanina Zakarevičienė, pirmininkė - Teresė Gasiūnienė, Judita 
Nekrošienė, Saulenė Pusdešrienė. Nuotraukoje nėra Vald. garbės 
narės Agotos Visockięnės.

salėje suruoštame pobūvyje - vai­
šėse. Šimtui keturiasdešimčiai kvies 
tų svečių ir narių paruošti stalai 
savo menišku valgių, lėkščių ir gė­
lių išdėstymu buvo verti ir žymiai 
didesnio jubiliejaus. Fotografai sta­
lus fotografavo dar prieš svečiams 
susėdant. Savo skoningais ir išra­
dingais stalų paruošimais Draugija 
jau ne šiandien garsi Adelaidėje.

Pobūvį atidarydama D-jos pirm. 
T. Gasiūnienė trumpu žodžiu pri­
siminė Draugijos narių nuoširdu­
mą ir darbštumą ir dėkodama vi­
siems atsilankiusiems, pakvietė 
kun. Kleboną palaiminti stalą. Kun. 
A. Spurgis pirmiausiai pasveikino 
Draugijos moteris savo ir Parapi­
jos Tarybos vardu. Draugijai Tary­
bos dovaną - paveikslą: Kristus Pi­
loto teisme, įteikė ir dedikacijos 
tekstą paskaitė Tarybos vicepirm. 
D. Karpys. Klebono dovaną D-jos 
valdybai perdavė B. Budrienė.

Palaiminus stalus, prasidėjo vai­
šės. Skoningai pagaminto maisto 
įvairumas, net keleto rūšių vynas 
patenkino išlepintus skonius. Už­
kandus, pirm. T. Gasiūnienė pa­
kvietė kalbėtojus. Žodį tarė prieš 
20 m. Adelaidėje LK Moterų D-ją 
įkūrusios K. Dičiūnienė ir A. Ste­
panienė. Kalbėjo D-jos vėliavos 
krikšto motina S. Pusdešrienė, šil­
tais sakiniais primindama ir vė­
liavos tėvą a.a. B. Dičiūną.

Draugijos vaidybos paruoštą 
staigmeną atskleidė pirm. T. Ga­
siūnienė. Tai sukakties proga pa­
gamintas D-jos ženklelis, kurį pir­
mininkė prisegė Dvasios Vadui, 
dviem D-jos kūrėjoms, ženklelio 
projektą paruošusiam Pr. Pusdeš- 
riui ir 55-ioms D-jos narėms. Ženk­
lelis besistiebiančio aukštyn tul­
pės žiedo formos. Jame dangiškai 
melsvame fone Aušros Vartų Ma­
rija. Apačioje raidės ALKMD — 
Adelaidės Lietuvių Katalikių Mote­
rų Draugija. Ženklelis yra įdomus 
dar ir tuo, kad, kiek yra žinoma, 
Draugija savo ženklelio neturėjo 
net nepriklausomoje Tėvynėje. Ar 
tik šis ženklelis nebus pirmas D-jos 
istorijoje?

Valandėlę pasivaišinus, buvo visų 
sudainuota D-jos dainelė “Dirbkim, 
sesulės, dainuokim.” Po dainos bu­
vo iškviesti kalbėtojai. ALK Fe­
deracijos pirmininko V. Laukaičio 
nuoširdžiai jautrų sveikinimą per­
skaitė Federacijos įgaliotinis Ade­
laidėje Pr. Pusdešris. Žodį tarė 
ALB Kr. Valdybos pirm. V. Neve- 

rauskas, ALB Apylinkės pirm. C. 
Zamoiskis, Moterų Sekcijos garbės 
pirm. E. Reisonienė, Ateitininkų 
Sendr. pirm. A. Kubilius. Įterpus 
visų sudainuotą dainą, sveikinančių 
serija buvo tęsiama toliau. Kalbėjo 
Šv. Kazimiero Liet. Mokyklos ve­
dėja E. Varnienė, sporto klubo “Vy­
ties” pirm. St. Urnevičius, Moksl. 
at-kų arkiv. Jurgio Matulaičio kuo­
pos pirm. Sietynas Kubilius, LKVS 
“Ramovės” pirm. V. Vosylius.

Kalbų paįvairinimui, D-jos vė­
liava ir gėlėmis išpuoštoje salės 
scenoje, liaudies daineles kanklė­
mis pagrojo A. Baltutytė ir L. Jab­
lonskytė. Jas paruošė mokyt. K. 
Pažėra. Moterų kvartetas, kuriame 
visos keturios yra D-jos narės, va­
dovaujamas A. Urnevičienės, nuo­
taikingai ir profesionalių daininin­
kių technika padainavo A. Raudo­
nikio - Tau, Tėvyne, S. Sližio — 
Gintaro kraštas, ir nežinomo au­
toriaus - Ko parymai, sese. Akom­
panavo N. Stapleton. Kvartetas 
“Nemuno Dukros” yra neįkainuoja­
mas Draugijos kultūrinis turtas. 
Jos neišeina į sceną pilnai nepa­
siruošusios, todėl ir jo vertinimas 
Adelaidėje yra nepaprastai aukštas. 
Ir šiame renginyje publika jų ne­
paleido be biso.

Sveikintojų eilę užbaigė Šv. Ka­
zimiero Bažnytinio Choro vadovė 
N. Masiulytė - Stapleton, Radijo 
Valandos vadovas V. Baltutis, Liet. 
Teatro “Vaidila” režisierius V. 
Opulskis, Tautinių Šokių Ansamb­
lio “Žilvino” vadovas V. Vencius, 
skautų Vilniaus tunto tuntininkė 
E. Bulienė, K. Kaminskas.

Po pasivaišinimo ir dainų D-jos 
sekret. S. Pusdešrienė perskaitė 
raštu gautus sveikinimus: kun. P. 
Butkaus į poezijos rūbą Įvilktus 
linkėjimus, kun. dr. P. Bašinsko 
eiliuotus sveikinimus, Melbourno 
LK Moterų Draugijos pirm. H. 
Statkuvienės, kun. Pr. Vaserio ir 
Adelaidės Lietuvių Sąjungos pirm, 
ir “AL Žinių” redaktoriaus P. Biels­
kio sveikinimus.

Oficialioji pobūvio dalis buvo 
baigta sugiedant Lietuvos himną 
ir giesmę Marija, Marija. Tik tada 
buvo paduota kava. Vėl skambėjo 
dainos ir paskutinieji išsiskirstė 
jau gerokai sutemus. Išvykdami 
nuoširdžiai bučiavo D-jos pirminin 
kę ir dėkojo Valdybai, nes pobūvis 
buvo tikrai gerai suorganizuotas 
ir paruoštas.

Gražiausių linkėjimų puokštės 
tesuteikia Adelaidės Lietuvių Ka­
talikių Moterų Draugijai jėgos ir 
ryžto ateities darbams. Ant jų krū­
tinių ženklelyje Aušros Vartų Mo­
tinėlė telengvina jų žingsnius Tie­
sos ir Meilės kelyje į save ir artimą 
— brolį lietuvį ir sesę lietuvę. Il­
giausių metų ! Pr. P.

— Vakarus pasiekė Lietuvos 
pogrindžio “Aušros” Nr. 19. Veda­
muoju skelbia: Gelbėkim save ir 
savo tautą nuo girtavimo. Straips­
nių antraštės: Memorandumas Jung 
tinėms Tautoms, Tiesos žiburys — 
eilėraštis, SOS - Antanas Terlec­
kas turi būti išlaisvintas, “Patobu­
linta” carinė priespauda, istorijos 
fenomenas, Vladas Kalpokas: Iš 
partizaninio judėjimo Lietuvoje, 
Žinios, įspūdžiai iš I Blaivininku 
susitikimo ir kita.
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A. A LEONAS PAKALNIS
1920. V. 31 — 1980. IV. 16
Adelaidės lietuvių visuomenėje 

ir mažesnės žvakės užgesimas su­
tirština šešėlius, nusitęsiančius į 
mūsų lietuviškumo rytojų. Priva­
čiai gyvenusių ir mirtis yra privati. 
Jų išėjimą pajunta tik šeima ir ar­
timesniųjų būrelis. Visuomeninia­
me gyvenime pasireiškusiųjų mir­
ties sukelti praradimo ratilai nu­
banguoja daug plačiau, paliesdami 
pačią visuomenę banga, kurios stip­
rumas yra tiesioginiai proporcingas 
mirusio visuomenininko įnašui tai 
pačiai visuomenei.

L. Pakalnis neturėjo sukūręs sa­
vo šeimos ir išgiminės tik menki 
likučiai Lietuvoje. Artimesnių bū­
relis taip pat nebuvo gausus. Jo 
artimiausios draugės buvo filoso­
fija ir literatūra. Gerai mokėdamas 
keletą kalbų, šiose srityse jis įsi­
gijo plačius horizontus. Jo mėgs­
tamiausi autoriai iš lietuvių tarpo 
buvo A. Maceina, J. Girnius, B. 
Brazdžionis, A. Gustaitis. Iš sveti­
mųjų mėgdavo mintinai cituoti W. 
Shakespeare, J. W. Goethe, J. F. 
Schiller.

L. Pakalnio kūrybinis palikimas 
nebus gausus. Pirmieji jo eilėraš­
čiai, kurie tilpo Australijos lietu­
vių periodikoje L. Bajoriškio sla­
pyvardžiu, yra intymių sielos iš­
gyvenimų lyrika. Susižavėjęs A. 
Gustaičio eilėraščiais, metėsi į saty 
rą, po kuria pasirašinėdavo L. Aukš 
telninko anonimu. Paskutiniaisiais 
metais reiškėsi kaip paskaitininkas 
religinėmis ir literatūrinėmis te­
momis. Priklausydamas ateitinin-

VERTINA LKB KRONIKAS

Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kro 
nikai leisti sąjunga už ispanų kalba 
išleistos Kronikos I tomo jau su­
laukė gražių atsiliepimų iš Pietų 
Amerikos vyskupų. CELAM - Loty-
nų Amerikos Episkopato Tarybos 
pirmininkas - Medelino arkiv. Al­
fonso Trujillo rašo:

“Džiaugiamės, kad mums prisiun 
tėte Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronikos pirmąjį tomą. Širdingai 
dėkojame ir pranešame, kad Kro­
nikos lapus skaitome atsidėję taip, 
kaip skaitoma apie katakombų Baž­
nyčios persekiojimus. Esame įsiti- 
kinę, kad tie garbingi tvirtumo ir
pasiaukojimo pavyzdžiai, kuriuos 
Lietuvos Katalikų Bažnyčia rodo, 
padės mums skleisti Evangeliją Lo-
tynų Amerikos kraštuose ir tam 
tikslui panaudosime turimas prie­
mones, tokios ištvermės ir kančios 
vaisiai pasitarnaus Bažnyčios ge­
rovei”.

Iš Meksikos Tepic arkiv. Adol- 
pho Suarez Rivera rašo: “Neseniai 
gavau pirmąjį tomą Lietuvos Ka­
talikų Bažnyčios Kronikos, už kurį 
esu Jums labai dėkingas. Šios Kro­
nikos medžiaga pagilins mūsų ži­
nias apie padėtį mūsų Katalikų Baž 
nyčios sesers Lietuvoje ir atkreips 
dėmesį į jos problemas”.

Iš Puerto Rico San Juan arkiv. 
kardinolas Luis Aponte Marinez 
rašo: “Gavau pirmąjį tomą Lie­
tuvos Katalikų Bažnyčios Kroni­
kos, išleistą Čikagos Lojolos uni­
versiteto ir Lietuvos Katalikų Baž­
nyčios Kronikai leisti sąjungos.' Esu 
Jums giliai dėkingas už Kroniką, 
kuri svarsto Lietuvos Katalikų Baž­
nyčios padėtį Lietuvoje. Jau pradė­
jome pateiktą medžiagą studijuoti 
ir imsimės ją viešai skleisti”. PD

vardu, Pr. Pusdešris - Parapijos 
Tarybos vardu,, C. Zamoiskis — 

x ALB Adelaidės Apyl. vardu, VI.
Dumčius - spaudos darbuotojų var­
du. Laidotuvių pusryčiai Parapijos 
Tarybos buvo suruošti Lietuvių Ka­
talikų Centro salėje.

Šias mintis apie a.a. L. Pakalnį 
noriu užbaigti prie jo kapo duobės 
pasakytais sakiniais: “Leonai, savo 
gyvenimo kelyje siekiai knygų iš­
minties, siekei savo poetiškos sie­
los išsakymo, siekei meilės ir drau­
gystes šilimos, siekei savo skau­
džios vienatvės užsimiršimo ... Tu 
tik vienas iš mūsų dabar žinai, ko­
kios laimės ir džiaugsmo atsiveria 
vartai krikščioniškai sielai Amži­
nose Padangtėse, sielai, kuri gyve­
nime mylėjo Kristų. Tebūna Tau 
Dievas gailestingesnis už pasaulį, 
kuriame gyvenai”.

Pr. Pusdešris

kams sendraugiams, savo kūrybą 
skaitė jų kasmet ruošiamuose Ade­
laidėje Literatūros vakaruose. Bu­
vo “Tėviškės Aidų” bendradarbis 
— korespondentas, jiems rašyto 
reportažo pradžia taip ir liko jo 
rašomojoje mašinėlėje.

Būdamas gero ir lengvo būdo ga­
na skaudžiai išgyveno savo vie­
natvę ir ieškodavo jos užsimiršimo. 
Tos jo savybės ne kartą buvo žiau­
riai išnaudotos apsukresnių pilie­
čių. Praėjusiais metais išrinktas į 
šv. Kazimiero parapijos tarybą, pa­
siėmė sekretoriaus pareigas.

Pirmoji širdies ataka L. Pakalnį 
užklupo prieš keletą metų. Gydy­
tojams neleidžiant grįžti į darbą, 
išsirūpino invalido pensiją. Jam ne­
sutikus būti operuojamam, gydyto­
jai visą laiką jį gydė vaistais. At­
rodė, kad jau gyvenimas gali grįž­
ti į normalias vėžes, tačiau antroji 
širdies ataka jį vėl grąžino Į li­
goninę, kurioje atsigavęs po kele- 
tos dienų nuo trečios atakos ir mi­
rė.

Iš vakaro atkalbėjus rožinį Sie- 
berto laidojimo koplyčioje, L. Pa­
kalnio laidotuvės įvyko balandžio 
19 d. Mišias už mirusį šv. Kazimie­
ro lietuvių bažnyčioje aukojęs kle­
bonas kun. A. Spurgis jautriais žo­
džiais prisiminė laidojamo nuopel­
nus lietuvybei ir lietuviškai para­
pijai. Ilga automašinų virtinė nu­
lydėjo į Centennial Park kapines. 
Prie kapo duobės atsisveikino A. 
Kubilius - Ateitininkų Sendraugių

Vokiečiai apie kunigą Jaugelį
Vakarų Vokietijos katalikų žinių 

agentūra “KNA” plačiai paminėjo 
vasario mėnesį po sunkios nepagy­
domos ligos mirusį kunigą Virgi­
lijų Jaugei}. Agentūra pristato ku­
nigą Jaugelį kaip kovojančios Lie­
tuvos Bažnyčios atstovą, priminda­
ma, kad už Lietuvos tikinčiųjų tei­
sių gynybą ir religinės spaudos pla­
tinimą, Virgilijus Jaugelis buvo su­
imtas ir nuteistas dvejus metus ka­
lėti. Jis buvo apkaltintas Lietu­
vos Katalikų Bažnyčios Kronikos 
dauginimu ir parašų rinkimu Lie­
tuvos Katalikų Memorandumui, ku­
rį 1972 metais pasirašė septyniolika 
tūkstančių lietuvių. Jaugelis, rašo 
vokiečių katalikų agentūra, ypač 
visus nustebino savo nepaprasta 
drąsa jam iškelto teismo metu. Jis 
tada teisėjam buvo atvirai pasakęs, 
jog jau pats faktas, kad jis yra 
teisiamas, akivaizdžiai paliudija, 
kad tikintieji Lietuvoje neturi nei 
žodžio, nei spaudos laisvės, taigi, 
kad jie negali naudotis tomis pa­

EILĖRAŠČIAI IŠ KALĖJIMO

Neseniai Vakarus pasiekė 1950 
metais Lietuvoje nukankinto poeto 
Kazio Jakubėno Vilniaus kalėjime 
rašytų eilėraščių rankraščiai. Šių 
eilėraščių pluoštą jau atspausdino 
savo literatūrinėje laidoje dien­
raštis “Draugas”. Tikimasi juos iš­
leisti atskira knyga. Poetas Kazys 
Jakubėnas, gimęs 1908 metais, gy­
venime, kaip ir literatūrinėje veik­
loje, buvo artimas kairiajam lie­
tuviškosios visuomenės sparnui. 
Buvo bendraamžis ir artimas bi­
čiulis kitų šios grupuotės rašyto­
jų: Kazio Borutos, Petro Cvirkos, 
Antano Venclovos, Kosto Korsako. 
Tačiau nuo savo bičiulių skyrėsi 
laisva dvasia, niekam vergiškai ne­
nulenkdamas galvos, ypač gi ne­
nusilenkdamas diktatūriniam reži­
mui. Todėl pokario metais, kai jo 
plunksnos draugai užėmė aukštas 
valdiškas pareigas arba buvo Vai­
džios globojami, Kazys Jakubėnas 
buvo komunistų suimtas, kalintas 
Vilniaus kalėjime ir vieną ledinę 
speigo naktį išvežtas į užmiestį, 
primuštas, išrengtas ir paliktas mir­
čiai. Tai buvo 1950 metais sausio 
8 dieną. Nuo tragiškos Kazio Ja­
kubėno mirties šiais metais suėjo 
lygiai 30 metų. Poetas Jakubėnas 
mirė būdamas 42 metų amžiaus.

čiomis teisėmis, kaip ateistai. Pri­
minusi, kad Virgilijus Jaugelis bu­
vo vienas jauniausių Lietuvos ku­
nigų, vokiečių agentūra rašo, kad 
jam nebuvo leista įstoti į Kauno 
Kunigų seminariją. Privačiai pasi­
rengęs kunigystei, Virgilijus Jau­
gelis 1978 metais buvo įšventintas 
kunigu ir lapkričio 1 dieną Kybar­
tų bažnyčioje aukojo savo pirmą­
sias Mišias. Į jo primicijas suplau­
kė didelė minia tikinčiųjų, nes Jau­
gelis savo drąsia ir tauria laiky­
sena jau buvo pagarsėjęs žmonių 
tarpe. Praėjusių metų sausio mė­
nesį, nors jau sunkiai sirgdamas, 
jis pasirašė Vilkaviškio vyskupijos 
kunigų pareiškimą, apginant Tikin­
čiųjų Teisių Gynybos Katalikų Ko­
miteto veiklą. Apie kunigo Virgili­
jaus Jaugelio mirtį Lietuvoje pla­
čiai painformavo ir kiti Vakarų ka­
talikiškosios spaudos organai, iškel­
dami velionio vaidmenį Lietuvos 
Bažnyčios ir jos tikinčiųjų likimi- 
nėje kovoje. LRTV

— Bostone amerikiečių televi­
zija pagamino dokumentinį filmą 
apie lietuvį režisierių Joną Jurašą 
“Director in Exile” ir per TV per­
davė balandžio 3 d. ir jo sureži­
suoto spektaklio “Savižudys”, at­
skleidė sunkumus su kuriais Ju­
rašas susidūrė dirbdamas teatrinį 
darbą Lietuvoje ir Sovietų Sąjun­
goje.

— Užsienio spaudos žiniomis 
Lietuvoje suimti 7 lietuviai: Al­
girdas Statkevičius, Mečislovas Ju­
revičius, Julius Sasnauskas, Arvy­
das čekanavičius ir Antanas Ter­
leckas už tai, kad jie pernai pasi­
rašė Maskvoje 45 Pabaltiečių pa­
reiškimą, kuriuo pasmerkė Hitle­
rio - Stalino paktą Pabaltijo vals­
tybių užgrobimui ir reikalavo grą­
žinti nepriklausomybę, taip pat, kad 
kun. Virgilijus Jaugelis irgi buvo 
pasirašęs tą pareiškimą ir praneša 
jog jis mirė savo jaunystėje šių 
metų vasario 21 d. Kybartuose. Va­
sario 18 d. suimtas Justas Gimbu­
tas, naujai suimtas ilgametis ka­
linys Jonas Petkevičius.

— Amnesty International Aus­
tralijos sekcija paskelbė naują kny­
gą “Prisoners of Conscience in the 
USSR” - Sąžinės belaisviai Sovie­
tų Sąjungoje - jų apdorojimas ir 
sąlygos. Plačiai minimi lietuviai: 
Butkus Donatas, Lietuvos Katalikų 
Bažnyčios Kronika, Helsinkio gru­
pė, Jonaitis Eigldius, Lapienis Vla­
das, Matulionis Jonas, Petkus Vik­
toras, Plumpa - Pliuira Petras, 
Pranckūnaitė Ona, Sadūnaitė Nijo­
lė, Žukauskas Šarūnas, Žyprė Al­
girdas. Lietuviai kaliniai minimi 
15 vietų. Tos knygos kaina $ 5.95, 
psl. 217.

— Žmogaus teisių apsaugojimu 
pasaulyje tarptautinės organizaci­
ja New Yorke “Human Rights In­
ternet” savo leidinyje plačiai ap­
žvelgia PLB valdybos išleistą ir 
dr. Tomo Remeikio ir inž. Bro­
niaus Nainio redaguotą anglų kalba 
veikalą “The Violations of Human 
Rights in Soviet Occupied Lithua­
nia - A Report for 1978”. Ta tarp­
tautinė organizacija savo leidiny­
je praneša apie Amerikoje įsistei­
gusią koaliciją išlaisvinti lietuv'us 
politinius kalinius - Viktorą Petkų 
ir Balį Gajauską, mini LKB Kroni­
ką ir kitus Lietuvos pogrindžio lei­
dinius.

— Lietuvių Akademinės Skau­
tuos knygų leidykla jau atspausdi­
no Lietuvos pogrindžio “Aušros” 
naują rinkinį. Tai jau trečias Ame­
rikoje išleidžiamas Aušros numerių 
rinkinys. Knygą redagavo Jonas 
Dainauskas. Lietuvių tauta išsilai­
kys, jei bus kultūringesnė už pa­
vergėjus ir kovos už savo tikėjimą!

— Amerikoje rusų visuomeni­
nio fondo pirmininkė Natalija Sol- 
ženicina spaudos konferencijoj pa­
reiškė, kad Sovietų Sąjungoje to­
kios smarkios suėmimų bangos nė­
ra buvę nuo 1956 m. Suimtųjų tar­
pe ji mini du lietuvius - Balį Ga­
jauską ir Antaną Terlecką. Jos va­
dovaujamas fondas remia tas šei­
mas, kurių tėvai kalėjimuose ir šei­
ma lieka be paramos, tai siekia 
joms padėti.
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TIESIU KELIU
(Atkelta iš 1 puslapio)

tai pastebėjo tai ir mus aplankęs 
monsinjoras Vytautas Balčiūnas, 
nes tai jaučia visi.

Tegu šie nors man išreikšti žo­
džiai mūsų poeto Juozo Almio Jū- 
ragio, bet jie lygiai taiklūs ir kun. 
Pranui ir visiems konfratrams:
Kai Tėvynės vaizdai mūs sąmonėj 

dyla. 
Kai mums sąžinė pradeda temti, 
Esi Dievo Šauklys ir Tėvynės

Vaidila, 
Kurs kviečia visus, kurio balsas 

netyla. 
Prie šventųjų malonės versmių, 
Sau stiprybės naujos pasisemti.
Šiandien gal per anksti seikėti 

nuopelnus, kol tie kunigai tebėra 
gyvi, bet aš šventai tikiu, kad ne­
suklastotos istorijos lapuose su pa­
garba bus. įpinti vardai visų lietu­
vių kunigų Australijoj, o ypač mie­
lo kun. Prano, gausios lietuvių mo­
kyklos kūrėjo ir globėjo, mūsų ka­
talikiškos spaudos nepakeičiamo 

t ramsčio - redaktoriaus ir puose­
lėtojo, o kai spausdinimo mašinos 
sugenda, tai ir techniko, mechani­
ko, inžinieriaus.

“Beata vita ėst gaudium de ve- 
ritate” - sako šv. Augustinas (Conf. 
10, 23) - Laimingas gyvenimas ir 
tiesos džiaugsmas. Tuo tiesos 
džiaugsmo daug ir Tavo, kun. Pra­
nai, gyvenime ! Tvirtai stovėjai vis 
už Kristaus šviesą, už Bažnyčios tie 
są ir kelyje dienų šios tremties. 
Galėčiau tvirtinti, kad esi labai ar­
ti to, ką mokė mūsų kritikos tėvas 
ir kovotojas už teisingas idėjas prel. 
Jakštas Dambrauskas:

Ką tau kas skirs - 
Ar peiks ar girs. 
Tu nieko nežiūrėk, 
Į žmones eik. 
Jiems laimę teik, 
Jausk ir mylėk I

P E R T H A S

Lietuvių Namai
Pertho Lietuvių Namų Valdyba 

nori viešai išreikšti padėką Koope- 
ratyvinei Kredito Draugijai “Tal­
kai” už gautą paramą - auką tri­
jų šimtų dolerių suma, skirtą lie­
tuvių tautiniams ir kultūriniams 
reikalams. Valdyba linki “Talkai” 
sėkmingų ir pelningų 1980 metų. 
Pertho Lietuvių Namuose nuo pat 
pirmos dienos vyksta didelė veik­
la. Ramovėnai ruošė kariuomenės 
minėjimą, Apylinkės Valdyba Ka­
lėdų Eglutę vaikučiams, kanadie­
tės solistės G. Capkauskienės susi­
pažinimo vakarą, Krašto Valdybos 
pirmininko ir p. Neverauskienės 
apsilankymo proga pobūvį, Vasa­
rio 16 minėjimą, Moterų Draugijos 
suorganizuoti sekmadienio pietūs, 
svečių sportininkų krepšininkų ir 
pertiškių lietuvių'subuvimą, tau­
tinių šokių grupės repeticijas, jau­
nimo iešmines. Visa tai įvyko lai­
ke paskutinių penkių mėnesių. Ir 
dar daug parengimų, minėjimų 
prieš akis.

Valdyba, su pagalba didelio bū­
rio savanorių darbuotojų, planuo­
ja: salės gerinimą, virtuvės, tuale­
tų, įrengti lubas, pertvarkyti įėji­
mo vartus, pakeisti elektros laidus 
ir kt. Darbų daugybė, bet su kan­
trybe ir lietuvišku užsispyrimu ti­
kimės viską įveikti.

Pertho Lietuvių Namų Valdyba

Ir šv. Raštas ragina mus nuga­
lėti savo baimes ir drąsiai tarnau­
ti Dievui. Nors Tavo pavardė mū­
sų liaudyje skamba kaip Putino ap­
rašytas “Vasaris”, bet Tu veikiau 
sekei kito romano “Tiesiu keliu” 
herojumi, kurį mums piešė vysku­
pas Staugaitis ir Tavo altorių ke­
turiasdešimt metų gaubė Kristaus 
šviesa.

Kaip džiugu ir miela man šioje 
sukaktyje pasveikinti: Keturiasde­
šimt garbingos Tavo Kunigystės 
metų, tai lyg keturiasdešimt dei­
manto karatų ! Tavo principų tvir­
tumas - deimanto kietumo, bet jų 
žėrėjimas - tai Tavo darbai ir šir­
dingumas. Telaimina Viešpats mei- 
linngas Tave, Broli Žemaiti, ir lydi 
tiesiu keliu, kaip mokė vyskupas 
Staugaitis. Kelk balsą maldos ir 
spaudos už Tėvynę, nepaliauki vis 
dirbdamas uoliai - už laisvę tos 
žemės, kurią bočiai gynė, už Kris­
tų, tikėjimą - kenčiančius brolius.

Tavo jaunystės ir subrendimo die­
nų bendrakeleivis ir Brolis Kris­
tuje - žemaitis kun. P. Butkus.

Aukotojai:
$ 100 Bronius Šidlauskas (120) sa­

vo 70 m. amžiaus sukakties proga, 
$ 87 Zen. Vičiulis, $ 25 Pr. Mikul- 
čius, $ 20 J. Jasiūnas, Motinos Die­
nos proga Canberroje: L. Vrubliaus 
kas $ 5, kiti mažesnėm sumom $ 13. 
Antano Krauso 10 m. mirties atmi­
nimui $ 29 N. Butkūnas, po $ 10 
C. Liutikas, R. Krausas, J. Mikš- 
tas, M. Birietienė, S. Savickienė, 
J. Normantas, J. J. Meiliūnai, A. 
Reimerienė, J. S. Meiliūnai, J. Pet- 
raitienė, M. Didžys, J. N. Meiliū­
nai, po $ 5 A. Zubras, G. Gaidelis,
J. Paragienė, D. V. Simankevičiai,
K. Kazlauskas.

Sveikiname naują šimtininką, 
naujus narius ir ačiū visiems auko­
tojams.

V. Ališauskas 
AL Fondo Iždininkas

PADĖKIME LIETUVOS 
KRIKŠČIONIMS, KURIE 
KENČIA UŽ TIKĖJIMĄ!

PERSEKIOJAMOS LIETUVOS BAŽNYČIOS

MINĖJIMAS
Melbourne Lietuvių Namuose, gegužės 25 dieną, 
sekmadienį, 2.30 vai. po pietų.
“Dainava” - Mergaičių kvartetas, vad. Zitos Prašmutaitės.
Edvardas Šidlauskas stato “NEMUNO
ŠALIS”, jo paties parašytą vaidinimą.
Parapijos Choras, vadovaujamas Petro Morkūno.
Įėjimas veltui. Kviečiame visus lietuvius !

ALK Federacijos Valdyba

Didžiai gerbiamąjį Melbourne lietuvių Kleboną ir 
ALK Federacijos Dvasios Vadą

KUN. PRANĄ VASERĮ,

švenčiantį savo gyvenimo svarbiųjų datų sukaktis, nuo­
širdžiausiai sveikiname, linkėdami:

kad prieš 40 metų Tvėrėjui skirta gyvenimo auka 
kiltų į Amžinybės aukštumas Abelio laužo šviesiais dū­
mais, kad jaunystėje ištartas žodis ADSUM džiaugsmo 
aidu skambėtų visose Jūsų dienose,

kad Broliams lietuviams nešamas Dievo Žodis ir 
tremties knygnešio našta ir po 30 metų kelionės neslėgtų 
Jūsų pečių, kurstant Tėvynės meilės ugnelę Australijos 
lietuvių sielose,

kad 65-rių amžiaus metų patirtis būtų tvirta pakopa 
dar platesniems žingsniams Kristaus meilės ir Tėvynės 
Lietuvos laisvės vilčių vieškeliais.

Ad multos annos !

Kun. A. Spurgis, MIC
Adelaidės Šv. Kazimiero Liet. Parapijos Klebonas
Adelaidės Šv. Kazimiero Liet. Parapijos Taryba
Adelaidės Lietuvių Katalikių Moterų Draugija
Adelaidės Ateitininkai

AUSTRALUOS LIETUVIŲ FONDAS
Paramą gavo ALFAS

Australijos Lietuvių Fizinio Au­
klėjimo s-ga ruošia spaudai savo 
veiklos apžvalginį leidinį “Lietuviai 
sportininkai Australijoje”. Leidinys 
bus gausiai iliustruotas nuotrauko­
mis. Redaguoja sporto veteranas 
Leonas Baltrūnas. Sąjungos valdy­
bos pirmininkui J. Jonavičiui pra­
šant ir ALB Krašto valdybos pir­
mininkui V. Neverauskui rekomen­
duojant, AL Fondas šiam leidiniui 
atspausti paskyrė $ 750 paramos.

Premija už veiklą
Už 1980 metus skiriama $ 500 

premija aktyviausiam jaunosios kar 
tos /iki 30 m./ atstovui, kandidatą 
atrenka ALB Krašto Valdyba ar 
jos sudaryta komisija.

Premijai kandidatą Fondo valdy­
ba turi gauti iki kitų metų sausio 
15 d. Premijai atrinktinas tik vie­
nas asmuo. Kartą premiją gavęs, 
nebegali būti siūlomas pakartoti­
nai šios rūšies premijai.

Studijų Dienų finansavimas
Krašto Valdybai prašant, sutik­

ta paremti sekančias Studijų Die­
nas. Dėl sumos rengimo komite­
tas turi iš kalno susitarti su Fondo 
valdyba. Fondas prisidės tik su­
tarta suma.

Šaltinių biblioteka
Antano Krauso vardo AL Fondo 

šaltinių biblioteka Melbourne at­
dara sekmadieniais 2-4 vai. p.p. 
Tuo laiku galima pasinaudoti ir 

skaitykla, kur randasi žurnalai ir 
enciklopedijos. Jei kas turi padova­
noti bibliotekai knygų, tai širdin­
gas ačiū. Bibliotekoje tekomplek- 
tuojamos mokslinės ir istorinės ver­
tės knygos. Istorinę vertę turi visi 
leidiniai, atspausti nepriklausomais 
ar dar ankstyvesniais laikais. Kom­
plektuojama knygos bei žurnalai ir 
svetimomis kalbomis, jei gvildena­
mi Lietuvos ar lietuvių tautos rei­
kalai. Bibliotekoje budi mūsų žy­
mus kultūrininkas Juozas Mikštas. 
Iš bibliotekos talkininkių pasitrau­
kė Aldona Juškaitė. Ji "išvyksta į 
JAV. Dėkui už darbą Australijoje 
ir sėkmės Amerikoje.

Narių Vajus
Primenama, kad Fondo valdybos 

paskelbtasis naujų narių vajus tę­
sis iki Tautos šventės - rugsėjo 8 
d. Per tą vajų kiekvienas Fondo 
narys raginamas prikalbinti po vie­
ną naują narį. Jokio metinio mo­
kesčio nėra, o’tik vienkartinis $ 25 
įstojimas.

Metinis susirinkimas
Nutarta kviesti rugsėjo mėnesį. 

Šiemet bus renkami trys nauji val­
dybos nariai. Pagal įstatus, išbuvęs 
dvejus metus, pasitraukia M. Di­
džys, K. Zdanius ir A. Zubras. Iš 
jų gal du sutiks ir vėl kandidatuoti, 
jei bus siūlomi.

Nauji Įgaliotiniai
Fondo įgaliotiniu Canberroje su­

tiko būt J. Kovalskis, 33 Jalanga Cr. 
Aranda ACT 2614. Geelonge nauja­
sis Įgaliotinis A. Obeliūnas, Kil- 
gour St. Geelong 3220. Sydnėjuje 
Fondo talkininkais sutiko būti C. 
Liutikas, 17 George St. E. Burwood 
2134; M. Gailiūnas, 1/40 The Ave­
nue, Corrimal NSW 2518. Dėkui 
naujiesiems Fondo talkininkams ir 
sėkmės.

AL Fondo Valdyba

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. V. Laukaitis as 
the president of the Lithuanian 
Catholic Federal Committee, 69 
Devon Si., Cheltenham Vic. 3192.
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IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

MELBOURMAS

Kun. Prano Vasario Jubiliejinės 
vaišės Lietuvių Namuose gegužės 
24 d. - šeštadienį, 7 vai. vak., o 
sekmadienį per Sekmines Sv. Jono 
bažnyčioje jo Kunigystės Jubilie­
jinės šv. Mišios.

Persekiojamos Lietuvos Bažny­
čios minėjimas Lietuvių Namuose 
gegužės 25 d. per Sekmines 2.30 vai. 
įėjimas veltui, dalyvaukime visi.

Ieškoma lietuvių vaikučių pri­
žiūrėtoja Melbourne. Jeigu reikėtų, 
bus duodamas gražus kambarys ap­
sigyventi toje šeimoje. Skambinti 
telef. 419 6883.

Feliksas Sodaiiis praėjusią savai­
tę atvežtas į Royal ligoninę, pala­
ta 6E.

Gegužinės pamaldos Parapijos 
Name Kensingtone per visą gegu­
žės mėnesį kiekvieną šeštadienį 
6 vai. vak.

Lietuvių Katalikų Religinės Šal­
pos Vajus gegužės mėnesį dėl per­
sekiojamos Lietuvos Bažnyčios. 
Kiekvieną sekmadienį aukos renka­
mos prie bažnyčios aukų lapais. 
Kiekvienas prisidėkime pagal savo 
išgales !

Tėviškės Aidų Loterijos bilietų 
įsigykime sekmadieniais prie baž­
nyčios pas Federacijos Valdybos 
narius !

Vaclovo Kazlausko mirties me­
tinės paminėtos gegužės 3 d. Ryte 
atlaikytos už jo vėlę šv. Mišios, 
o po pietų pašventintas jo pamink­
las Springvale kapinėse. Čia susi­
rinko būrys artimųjų aplankyti a.a. 
Vaclovą, už jį pasimeldė, o vėliau 
visi susirinko į Kazlauskų namus 
aplankyti vienišą likusią Vaclovo 
žmoną Mariją.

Pakrikštytas Stuart Jonas Ma­

PADĖKA
Mirus A. A. PRANUI FIŠERIUI, nuoširdžiai dėkojame 

visiems ir kiekvienam asmeniškai, mūsų liūdesyje išreišku- 
siems mums užuojautą, dalyvavusiems Rožančiuje, šv. Jono 
bažnyčioje laidotuvių šv. Mišiose, palydėjusiems į Memorial 
Park kapinių krematoriumą, karsto nešėjams, aukojusiems už 
velionio vėlę šv. Mišias, meldžianilems už jo vėlę, jam il­
sintis Ramybėje. Stasė Fišerienė,

sūnus Antanas ir Cherilyn Fisher

TĖVIŠKĖS AIDŲ LOTERIJA
GALIMA LAIMĖTI:

Ornamentinį kryžių - V. Jeršovo menas.
Ornamentinį kryžių - V. Miliausko menas.
Paveikslą - I. Jokubauskienės menas.
Opalo žiedą - J. Pleto dovana.
“Cassette Recorder” ir dar daug kitų.
Bilietai po 50 centu, visa knygutė 10 bilietų $ 5.
Bilietus platina Federacijos Valdyba Melbourne 
sekmadieniais prieš pamaldas, kitur Federacijos 
Įgaliotiniai.
Loterijos traukimas prieš Tautos Šventės minėjimą 
Melbourne Lietuvių Namuose rugsėjo 7' d.
Bandykime laimę - PAREMKIME SAVO SPAUDĄ l

ALK Federacijos -Valdyba

son, William Sywan Mason ir Ele­
nos Onos Juozapavičiūtės - Mason 
sūnus.

Sunbury mirė Kazys Vėlutis, 62 
m. amžiaus. Kilimo jis berods nuo 
Mažeikių. Turėjo kepenų operaciją 
ir po to staiga mirė atsilankęs vie­
noj šeimoj gegužės 6 d. Palaidotas 
Sunbury kapinėse.

Mūsų Parapijos choras turi savo 
balių gegužės 31 d. Lietuvių Na­
muose. Tai metinė jų pramoga, ka­
da susirenka ne repeticijom, kaip 
kiekvieną sekmadienį, bet paben­
drauti. Ateikime su jais ir mes visi 
pabendrauti. Taip parodysime dė­
kingumą chorui už tai, kad jis sek­
madieniais savo lietuviška giesme 
puošia mūsų pamaldas.

Parapijai aukojo:
$ 70 - A. V. Aniulis, $ 50 - Dr. 

K. Zdanius, $ 40 - G. Šemienė, $ 35 
— Alb. Savickas, po $ 30 - J. Lau- 
nikonis, Juoz. Petraitis, J. Zaikaus­
kas, $ 25 - V. Sivickienė, $ 20 — 
A. Pranauskienė, $ 10 - P. Uš- 
činienė.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Jūsų kun. Pr. Vasaris

G E E L O N G A S
Geelongo Lietuvių Sąjungos val­

dyba kviečia visus į ruošiamą “Mek 
sikonų nakties” balių Lietuvių Ben­
druomenės Namuose gegužės 24 d. 
vakare.

Šatrijos Skautų tuntas rengia iš­
vyką - pikniką į You Yangs kal­
nus gegužės 25 d. per Sekmines. 
Nuo Lietuvių Bendruomenės Namų 
išvažiuoja 11 vai. prieš pietus. Kvie 
čia visus kartu vykti į gražią gam­
tą ir labai tyrą orą.

VI. Siuikevičius

Vajus persekiojamai

Australijos Lietuvių Katalikų Fe 
deracija Marijos garbei gegužės 
mėnesį skiria Lietuvos persekioja­
mai Bažnyčiai. Tai atžymėti iškil­
mingomis pamaldomis, minėjimais, 
aukų rinkimu. Melskimės už Lie­
tuvos kenčiančią ir kovojančią lie­
tuvių tautą. Federacijos Įgalioti­
niams išsiųsti aukų lapai Lietuvos 
Religinei Šalpai, kurios pirminin­
kas yra J. E. vyskupas Vincentas 
Brizgys, vykdomasis direktorius 
kun. Kazimieras Pugevičius. Re­
liginė Šalpa gautas LKB Kronikas 
tuojau verčia į anglų kalbą, jas 
leidžia atskirų numerių laidom ir 
tas naujas persekiojimų žinias pla­
čiai paskleidžia kitataučių tarpe. 
Per metus išplatina per 100.000 
spausdintų anglų kalba apie tikin­
čiųjų persekiojimą Lietuvoje. Per 
Laisvės Radiją, Amerikos Balsą ir 
per Vatikano radiją informuoja 
Lietuvą ir teikia medžiaginę pagal­
bą. Tikintieji Lietuvoje taip di­
dvyriškai kovoja už tikėjimo lais­
vę bei žmogaus teises. Tikime, kad 
kiekvienas lietuvis Australijoje pa­
jus asmenišką pareigą remti Reli­
ginę Šalpą, aukodami ir rinkdami 
aukas, dalyvaudami minėjimuose.

TEISINGAI VERTINA
Izraelyje rusų kalba leidžiamas 

laikraštis “Krug” palietė II pasau­
linio karo įvykius.

Teigiama, kad Stalinas nepasiti­
kėjo lietuviais, latviais,estais ir mol 
davais. Dėlto šiose sovietų okupuo­
tose srityse buvo pradėti “valymo” 
veiksmai. Iki sovietų-vokiečių ka­
ro pradžios išvežta Sibiran apie 
300.000 gyventojų, jų tarpe - apie 
70.000 žydų. Pasak laikraščio, Pa- 
baltijys, Vakarų Ukraina, Vakarų 
Gudija, Moldavija ir Karelija vo­
kiečių kariuomenę sutiko su duona 
ir druska. Jų gyventojai buvo pasi­
ruošę stoti į vokiečių dalinius ir 
juos remti kovoje prieš Raudonąją 
Armiją. Vokiečių okupacijos pra­
džioje lietuviai, ukrainiečiai ir ki­
tos tautybės tikėjo, kad Trečiasis 
Reichas joms grąžins valstybinę ne­
priklausomybę, nušavintą žemę ir 
namus. Po metų betgi didžioji gy­
ventojų dalis pakeitė savo nuomo­
nę, nusivylė vokiečių metodais, o 
vėliau pradėjo sabotažo veiksmus 
ir įsijungė į partizaninį karą.

Lietuvos Bažnyčiai
Kol bus gyvas tikėjimas, tol bus 
gyva ir lietuvių tauta !

LKB Kronikas atskirom knygom 
lietuviškai ir kitom kalbom lei­
džia kun. K. Kuzminsko įsteigta 
Kronikoms leisti sąjunga Čikago­
je.

Aukoję $ 5 ir daugiau, bus skel­
biami Tėviškės Aiduose. Aukas pri­
ima visi lietuviai kunigai, ALK 
Federacijos Valdyba, Įgaliotiniai su 
aukų lapais. Melbourne aukas pri­
ima Federacijos Valdyba ir mūsų 
sudarytas Vajaus komitetas. Au­
kas galima siųsti ir tiesiog Va­
jaus iždininkei R. Kaunienei, 8 Sal- 
vana Ave. Mitcham Vic. 3132, ar­
ba TALKA Box 4051 GPO Mel­
bourne 3001. Čekius rašyti;. RELI­
GINĖ ŠALPA.

ALK Federacijos Valdyba

MELBOURNAS
Gyvojo Rožančiaus Susirinkimas

Parapijos Namuose gegužės 10 d. 
susirinko Gyvojo Rožančiaus, Nak­
tinės Adoracijos ir Mėlynosios Ar­
mijos nariai bendrai maldai ir pa­
sitarti organizaciniais reikalais. Sv. 
Mišios buvo atnašaujamos šių or­
ganizacijų narių intencija.

Pradėdamas oficialiąją dalį, pir­
mininkas Pijus Vaičaitis pasveiki­
no susirinkusius ir kun. Pr. Vaserį 
jo trigubo jubiliejaus proga. Dėko­
damas už sveikinimą, kun. Pr. Va- 
seris trumpai perbėgo per tuos sa­
vo 40 kunigavimo metų, atkreip­
damas dėmesį į gegužės mėnesį, 
kaip mėnesį nulėmusį jo pašauki­
mą, surištą su jo šventimais bei jo 
tėvelio ir mamytės mirtimis.

Tarp kitu dienotvarkės punktų 
buvo paryškinta Lietuvių Katali­
kų Religinės Šalpos vajaus reika­
las ir skirtumas tarp Religinės Šal­
pos ir Kronikų leidimo. Ta proga 
buvo surinkta aukų abiems tiks­
lams. ' ,

Oficialiai daliai pasibaigus, kun. 
Pr. Vaseris įdomiai aiškindamas 
parodė fotografines skaidres iš savo 
kelionių po šventąją Žemę. J. P.

NELEIDO MIŠIŲ LAIKYTI
Kun. Pranas Gavėnas, salezietis 

iš Brazilijos, lankėsi Seinuose. Ten 
jis turėjo progos susitikti su lietu­
viais ir vietos kunigais lenkais. Sau 
šio 27 d., sekmadienį, svečias kuni­
gas Seinų bazilikoje norėjo atlai­
kyti Mišias, bet vietinis klebonas 
kun. Ragovskis neleido. Susirinkę 
lietuviai, kaip paprastai, po lenkiš­
kos Sumos rengėsi giedoti lietuviš­
kas giesmes. Kun. Gavėnas pranešė, 
kad negavo leidimo laikyti Mišias. 
Lietuviai pradėjo giedoti, bet kaž­
kas įjungė bazilikoje burzgiantį 
trukdytuvą - burzgį. Lietuviai gie­
dojo toliau, o svečias kunigas išdali­
no atsivežtus paveikslėlius bei Ro­
žinius. Sakoma, kad vietinis kle­
bonas kreipėsi į miliciją, skųsdama­
sis dėl lietuvių keliamo triukšmo, 
bet ji neatvyko. P. L.

Į 1
Melbourne Lietuvių Parapijos Choras kviečia visus į ;

METINI BALIŲ
■

Melbourne Lietuvių Namuose gegužes 31 d. 7 vai. vakare. :

Gera vakarienė, kontinentą line muzika. i
Ateisite ir nesigailėsite ir dar Chorą paremsite 1 :
Stalų užsakymus priima V. Žiogas, tel. 458 1102.
Kaina $ 8. iChoro Valdyba •
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Paremta Lietuvos Katalikų Baž­
nyčios Kronika

Nežiūrint kai kurių abejonių dėl 
LKB Kronikų leidimo knygų for­
mos lietuvių ir kitomis kalbomis, 
kun. K. Kuzminsko grupė atvykusi 
iš Amerikos Sydnėjuj susilaukė vi­
siško pritarimo iš plačios Sydnė- 
jaus visuomenės. Kun. K. Kuzmins­
kas telkia lėšas šių Kronikų spaus­
dinimui ir šį kartą Į Australiją at­
sivežė puikią dainininkę Eleną 
Blandytę ir jauną Lietuvos disiden­
tą Romą Giedrą.

Pats pirmutinis koncertas LKB 
Kronikų leidimui paremti vyko ba­
landžio 27 d. Lietuvių klube. Pilnu­
tėlei klubo auditorijai buvo prista­
tyta solistė Elena Blandytė ir jos 
pianistė iš Sydnėjaus latvaitė In­
grid Sukurovs.

Elena Blandytė pasirodė kaip ne­
paprastai gabi aktorė dainininkė, 
kurios balso skalėje telpa kolaratū- 
rinis ir žemiausias mezo soprano 
balsas. Sydnėjuj Elena Blandytė at­
liko Pavasario dainelę ir Vai pūtė, 
pūtė - S. Šimkaus, Oi griežle - A. 
Bražinsko, Toli mano motinėlė — 
V. K. Banaičio, Muzikantai atjojo, 
Karvelėli - C. Sasnausko, Šauks­
mą - B. Budriūno, Vai gražu, gra­
žu - A. Kačanausko ir apie 20 mi­
nučių deklamaciją - Vyt. Tamu- 
laičio apysaką - Sugrįžimas. Šioje 
apysakoje atsiskleidė Elenos Blan- 
dytės kaip deklamatorės talentas.

Solistė antrai daliai pasirinko 
lengvesnio žanro dainų. Padainavo 
Žibuoklės - N. Vieti, Pirmoji mei­
lė - F. Lai, Romansas - R. Flavio, 
Mama - R. Racevičiaus, Gimtinės 
dangtį - T. Makačino, Vėjas - L. 
Ablėnaitės. Nesiliaujant plojimams, 
viešnia solistė dar padainavo porą 
dainelių. Tiek puikus žavingas so­
listės balsas, tiek jos maloni šilta 
laikysena scenoje užbūrė klausy­
tojus. Jos pasirinkta programa įvai­
rių kompozitorių neleido publikai 
nuobodžiauti, o solistė turėjo pro­
gos parodyti savo talentą tiek kla­
sikinėje dainoje ir svajingame ro­
manse.

Po koncerto Kronikoms leisti at­
stovas Sydnėjuj J. P. Kedys pris­
tatė publikai dainininkę ir jos pia­
nistę, bei kun. K. Kuzminską ir 
Romą Giedrą, apdovanodamas vi­
sus australiškos kengūros kailiais 
su įrašais.

Po koncerto sekė Romo Giedros 
pranešimas. Jo pranešime girdėjo­
me apie nesėkmingą žygį pabėgti 
iš komunistų rojaus sovietų lėktu­
vu ir vėliau jo kančias koncentra­
cijos lageriuose. Tai neabejotinai 

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA

„TALKA" LTD.
@ Moka už indėlius (deposits) 7% metinių palūkanų, už termi­
nuotus indėlius 10% (nemažiau $ 100 ir turi išbūti iki finansinių 
metų galo t.y. birželio 30 d., už atsiimtus term. ind. metų bė­
gyje - 4%), už įnašus (shares) iki 10% dividendo.
• Teikia paskolas iki $ 15.000 Įkeičiant nekil. turtą, iš 11%, as­
menines paskolas iki $ 5000 su garantuotoj ais iš 12% iki $ 2000 
be garantijos iš 13%. Procentai už visas paskolas užskaitomi 
kas 3 mėn.
• Įstaiga veikia:
Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp.

Pašto adresas: ‘TALKA”, Box 4051, GPO, Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. pp. Lietuvių Namai, 
6 Eastry St., Norwood.

Pašto adresas: “TALKA”, Lietuvių Namai, 6 Eastry St. 
Norwood, SA. 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace, Bankstown NSW.

nuoširdus lietuvis patriotas, kuris 
įsigijo visų mūsų simpatijas. Kun. 
K. Kuzminskas taip pat padarė pra­
nešimą. Šiam pokalbiui moderavo
J. Kedys. Klausimų daug neatsi­
rado. Kun. P. Butkaus klausimas 
dėl Kronikų koordinuoto leidimo 
įnešė truputį nerimo, taičau po kun.
K. Kuzminsko paaiškinimo niekas 
daugiau šio klausimo nekėlė. Tai 
buvo puiki kultūrinė popietė, į ku­
rią atsilankę tikrai nesigailėjo.

Vietnamiečiai paskelbė Gėdos 
dieną

Saigono valdžios kritimą Pietų 
Vietname, Sydnėjaus Vietnamiečių 
Bendruomenė paminėjo didele eise­
na per Sydnėjaus gatves balandžio 
27 d. Eisenoje dalyvavo per 2.000 
vietnamiečių ir Pavergtųjų Tautų 
NSW pirm. A. Kramilius, sekret. 
Lia Looveer. Prie Karių paminklo 
Hyde Parke buvo prisimintos ko­
munizmo aukos. Pavergtųjų Tautų 
pirm. A. Kramilius tarė žodį, ku­
riam vertėjavo Dr. Dao. Vietna­
miečiai 1975 m. balandžio 30 d. 
yra paskelbę Gėdos diena.

Kaiyno žudynių minėjimas

Lenkų atsargos kariai suorgani­
zavo Katyno žudynių 40 metų su­
kakties minėjimą, kur Sovietų rau­
donoji armija išžudė per 14.000 len­
kų karininkų ir inteligentijos. Ba­
landžio 27 d. po pamaldų kated­
roje, lenkai ir kitų tautų atstovai 
susirinko Hyde Parke prie Karių 
paminklo ir padėjo gėles. Lietu­
viams gražiai atstovavo su Lietuvos 
vėliava jaunos mergaitės su tauti­
niais rūbais. Bendruomenės pirm. 
Dr. Mauragis ir Pavergtųjų Tautų 
pirm. A. Kramilius pasakė kalbas, 
kurias lenkai šiltai priėmė, o A. 
Kramiliaus kalbą pasiėmė lenkų 
laikraščio redaktorius Dunin Kar- 
wicki.

Lenkai apie lietuvius

“Lenkų Žinių” redaktorius D. 
Karwicki dažnai skambina lietu­
viams Sydnėjuje, ieškodamas žinių 
apie padėtį Lietuvoje. Buvo labai 
susidomėjęs Mūsų Pastogėje at­
spausdintu straipsniu apie Popie­
žių. Skaitome žinių apie Lietuvą 
ir lenkų “Kultūros” žurnale, kuris 
išeina Paryžiuje. Tas žinias apie 
Lietuvą pateikia Fairfield gyvenan­
tis H. Jakubowski - Jokubauskas, 
daugeliui lietuvių pažįstamas, ypač 
jo žmona dantų gydytoja.

Koresp.

GAIDYS
Jei vanduo nusektų jūros 
Ją užpils banga kultūros 
Okeanas jei išdžius 
Menas pakaitalu bus !
Ne vien kapitonas Cook - 
— kur tik nori pasisuk - 
Iš visų kampų risčia 
Meno jėgos skuba čia.
Nuo Kybartų, nuo Čikagos 
Štai, Australiją atradę, 
Skuba, bėga tekini 
Maišais meno nešini 
Lankosi mieli svečiai 
Pilni meno šuliniai 
Kultūringa ateitis 
Bėgs kultūra per ausis 
Dažnai skelbia vis spauda 
Meno vėl nauja banga ! 
Nepelysime kampuos, 
Kai jie šoks, pagros, dainuos, 
Kol čia viena koncertuos 
Du jau pakeliui važiuos.

Adelaides kronika

Gegužės 2 d. arkivyskupas J. 
Gleeson sukvietė imigrantų kape­
lionų posėdį, kuriame daug šiltų 
žodžių pasakė imigrantų adresu, 
kad katalikybės ateitis Australijo­
je kaip tik nuo jų priklausysianti. 
Posėdyje ir po to arkivyskupo su­
ruoštuose pietuose dalyvavo popie­
žiaus pronuncijus arkiv. Luigi Bar- 
barito. Mūsų kapelionas kun. A. 
Spurgis surado progą su juo ilgė­
liau išsikalbėti apie lietuvius ir Lie­
tuvą. Pronuncijus pasisakė pažįs­
tąs lietuvius, kurie Vatikane uži­
ma aukštas vietas - mons. Bačkį, 
vysk. Marcinkų, lietuvių draugą 
kardinolą Samore ir kitus. Klebo­
nas kun. A. Spurgis, MIC, įteikė 
pronuncijui knygą “Lietuvių Kata­
likų Centras” ir kitos literatūros 
apie Lietuvą.

— o —
Apie neseniai išleistą “Lietuvių 

Katalikų Centro” knygą jau pasie­
kia pirmieji atsiliepimai laiškais. 
Leidinį šiltais žodžiais vertina vys­
kupas V. Brizgys. Gražių įvertini­
mų atsiuntė kun. J. Sakevičius iš 
Londono, dr. A. Mauragis, poetas 
J. A. Jūragis, Ant. Bakaitis ir kiti.

— o —
Gegužės 4 d. kunigų seminarijos 

soduose įvyko kasmet Marijos gar­
bei ruošiama procesija. Esant pui­
kiam orui, prisirinko tūkstančiai. 
Lietuviai eisenoje sudarė atskirą 
grupę, kuri savo puošnia bažnytine 
vėliava ir spalvingais moterų tau­
tiniais rūbais daugiausiai į save 
kreipė fotografų ir filmuotojų ob­
jektyvus. Prieš procesiją, lankyda­
mi imigrantų grupes, prie lietuvių 
būrio ilgėliau sustojo arkiv. J. Gle­
eson ir arkiv. L. Barbarito. Su jais 
buvo padaryta daug nuotraukų.

— o —
Balandžio 18 d. mirė Stasys Ka­

razija, 75 m. amžiaus. Lietuvoje bu­
vęs pieninės vedėju. Kadangi tes­
tamento nepaliko, jo laidotuvėms 
rūpinasi Public Trustees. Amžiną 
atilsi.

Nr. 19 1980 m. gegužės tnėn. 17 d.

Nereik savųjų pajėgų, 
Kada netrūksta mums svečių. 
Ko čia mums stengtis - juk, žinia, 
Atveš jie meno su bačka.
Tiesa, stebuklų nedarys, 
Tačiau pravers plačiau akis, 
Nors pasitaiko kai kada, 
Kad galvas krapštosi minia. 
Nebesupranta, iš tiesų, 
Kokiu jie grožisi menu ?!

0 0 0 0 0 0 0

Jau tūlas buvo čia svetys 
Jų, tarpe lankėsi Gaidys. 
Spėliota, lipęs ant šakos, 
Jis dailiai himną pagiedos. 
Gi jis, pragydęs trimitu, 
Nors rėžė koja ir sparnu, 
Jo paaiškėjo paslaptis:
— jau nutautėjęs tas Gaidys ! 
Kur nekeliaus, kur nenuskris 
Kiekvienas jį savu laikys 
Visur jis gieda be gaidų 
Ir vis tą pat kakarieku !

MELBOURNAS
Nauja Valdyba

Melbourne Socialinės Globos Mo 
terų Draugijos metiniame susirin­
kime išrinktoji valdyba pasiskirstė 
pareigomis: pirmininkė J. Žalkaus- 
kienė, sekretorė A. Grikepelienė, 
iždininkė V. Morkūnienė. Ligonių 
lankytojos: R. Mulokienė ir B. Bi- 
tienė. Parengimams ruošti: V. Blad- 
zevičienė ir M. Sodaitienė. Revi­
zijos komisija: E. Seikienė, S. N[ei- 
liūnienė, V. Baltokienė.

Visais draugijos reikalais kreip­
tis pas pirmininkę J. Žalkauskienę, 
16 Nandina St. Forest Hill 3131. 
Telef. 874 5250.

Sekretorė

Ramovėnai iškylavo
Ramovėnui Karoliui Prašmutui 

pasiūlius savo antruosius namus, 
skirtus dukterims, suruošta Mel­
bourne ramovėnų iškyla į juos. Ge­
rokai pasivažinėję, tuos namus su­
radome Chelsea priemiestyje. K. 
Prašmutas paskaitė savo paruoštą 
paskaitėlę politine - ekonomine te­
ma. Kilo karšti pokalbiai, kol pasi­
jutome išalkę. Karolis pripildė stik­
lines, o p. Prašmutienė užkandžiais 
nuramino mūsų alkį. Ramovėnams 
ši iškyla patiko ir planuoja tokią 
iškylą vėl kur suruošti. Artėjant 
vakarui, padėkojom šeimininkui ir 
ypač tikrosioms namo savininkėms 
— Zitai ir Birutei Prašmutaitėms 
ir jų gerai mamytei. N.B.

LIETUVIŲ RADIJO 
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais
9 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirtadše.
niais 7,30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p.
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

PARDUODAM, taisom ir įrengiame įvairius spalvotos te­
levizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes, HI FI 
Stereo aparatus ir CB radijo.

ASTRON ELECTRONIC SERVICES PTY. LTD
29 Camdon St. Pascoe Vale Vic. 3044.

J. KRASAUSKAS Telefonas 354 5058
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